

# 在浩瀚太空展现中国自信与豪情

敢上九天揽月。飞天，寄托着中国人矢志赶超的梦想，正成为中国空间实力的标尺。

杨骏

北京时间19日凌晨，亿万国人都在关注这难忘的一刻：神舟十一号与天宫二号顺利对接后，舱门打开，航天员景海鹏、陈冬进入天宫二号，微笑着向我们挥手致意。

轻松而美好的一刻，展现的是中国人的自信与豪情，而这一刻，也因其历史意义而载入中国乃至世界航天史册。

敢上九天揽月。飞天，寄托着中国人矢志赶超的梦想，正成为中国空间实力的标尺。

虽然在有些外国专家看来，中国航天技术与美俄相比还有差距，后者上世纪60年代已掌握交会对接技术；虽然此次33天太空之旅，仅是中长期太空驻留的一个准备阶段，难以同国际空间站中动辄半年以上的空间栖息

媲美。然而，中国航天奋起直追的劲儿、日新月异的速度让全球惊叹，中国已成为世界上第三个能够独立开展载人航天活动的国家。

回顾以往，中国航天人一步一个脚印往前奔。从2003年首次发射载人飞船，到执行多人多天任务，紧接着实现载人飞船与天宫一号太空实验室对接，如今是天宫二号与神舟十一号对接，实现这一切，中国仅用了不到15年时间。

展望未来，2020年左右中国将建成空间站，再往后几年，它可能是国际空间站退役后全球唯一的空间站。

这一切，应归功于中国人数十年来的矢志不渝。

曾记否，中国航天之父钱学森早年在美国大学读书时，一名美国学生嘲笑中国人只会抽鸦片、裹小脚，愚昧无知，给年轻的钱学森留下了刻骨铭

心的屈辱记忆，励志回国报效祖国。从外国人的嘲笑，到今天景海鹏、陈冬自信的微笑，沧海桑田，中国人体验的情感，一言难尽。

一个人需要有自信，因为它是通往成功之路的起点。对于一个国家和民族来说，自信同样弥足珍贵。

飞天梦是强国梦的重要组成部分。我们看到，老一辈科学家苦心孤诣，新一代人奋发图强，让中国人有了不少可以载入史册的航天圆梦故事。

两弹一星、载人航天、月球探测，中国航天用60年，走出了一条自力更生、自主创新的发展道路，积淀了深厚博大的航天精神。

我们还看到，16国参与的国际空间站没有中国身影，这反而激励起中国人自主发展载人航天的决心。较少投入，高标准、高质量、高效益，中国航天用创新证明实力、击碎偏见。如今，

期待进入未来中国的空间站，成为外国宇航员与专家频频提起的话题。

历史的长河潜流深沉，要经过时间的沉淀，才能发现水道令人惊叹的转换。自强不息，自主创新，矢志不渝，多年的沉淀，终于使中国人在距离地球表面约400公里的轨道上翱翔，让400余项载人航天技术成果转化，惠及民生。

中国航天人创造的已不只是中国历史，这一切早已成为人类发展和航空探索历程不可或缺的组成部分。当不少国家将精力、资金转到其他领域时，中国矢志飞天，再次激发起人类抬起头来仰望星空的豪情壮志。

太空探索永无止境，航天攻关任重道远。探索浩瀚宇宙，建设航天强国，在更高更远处探索宇宙和未知，始终会是中国人不懈努力的方向。

(新华社北京10月19日电)

## 「散讲」

### 发呆5分钟能充电几小时？

10月19日《北京晨报》报道：日前，国家卫计委疾病预防控制局、国家卫生计生委宣传司、中国健康教育中心和中国记协联合发起的“中国健康知识传播激励计划（乐享健康生活）”项目正式启动。国家卫计委首度推出5125“健康生活理念”，即建议市民每天给自己留5分钟发呆时间；每天运动1小时、掌握1项运动技巧和加入1个运动社群等。

每天发呆5分钟虽好，但如何才能坚持下去？因为表面看起来，美的事情多了，实际生活中真正能够坚持下来并且养成自觉习惯的却不多见。而且，总不能为了让大家养成自觉发呆的良好习惯，就得像小学生做广播操一样，由用人单位颁布定时集体发呆的行政命令吧。更何况，在繁忙的工作场所里，假若有人在工作过程中突然间目空一切地发起呆来，对于身边不发呆的人来说，恐怕也是一件挺别扭的事情。

其次，每天发呆5分钟，对于长达8小时的全天工作时间来说，到底能够缓解多少大脑皮层所要担负的压力？套用某款手机的广告语来说就是，发呆5分钟到底能够给身体充电几小时？这一点笔者深表怀疑。

◎乔木

## 「全眼看天下」

### 产品个性化趋势不可挡

这个充分竞争的时代，谁先想到更好的办法并且去实现，他就能成为一匹征服行业的黑马。

张全

虹桥镇上的伦特机电有限公司数十年如一日坚持科技创新和差异化竞争，生产的工业温度计替代进口产品，最贵一支卖到25万元。他们的订单数量很少，但利润不菲。企业决策人的理念是不求大，但求做到极致，让别人无法超越。（10月19日《乐清日报》）

这一报道给人多角度的启示，其中明显的一点为：个性化产品时代已经到来。伦特机电的订单最小的只有一支，几支和几十支常见，最大的订单数也只有4000多支。

随着网络化的进一步加速，世界上不管新老一代，都更加关注自己个性化的需求。民用产品的个性化趋势在不断增强，虽然未来不可能做到所有产品完全个性化，但这个趋势已经无法阻挡。比如最早的矿泉水瓶几乎都一样，但现在，农夫山泉、娃哈哈、百岁山、恒大冰泉等的瓶包装，都拥有各自的个性化设计。

工业化产品亦是如此。随着对知识产权保护的意识强化，对产品内部结构和外观设计的个性化、差异化要求不断升级，这恰构成对乐清传统低压电器等行业的强大倒逼。为柳市为代表的低压电器企业在技术和营销方式上的同构性，导致企业之间的过度竞争加剧，主因就是主打产品的同质化，缺乏个性，同一规格产品你能做他也能做，人人打价格战，利润变得像刀片薄又有什么好奇怪呢。

社会商业环境的变化，使得我们再也回不到一个工厂只需要大批量生产单一产品的时代了，虽然这样在订单、物料、生产、技能、设备、工艺、人员等方面省事。实际上小批量多品种以及个性化的制造趋势早已出现，就如伦特机电所为。中国制造2025，面向未来很长一段时间工业发展趋势，灵活、个性化定制等特征，被放在显著重要的位置。

许多企业面对个性化产品趋势，将落入非不为也，实不能也的尴尬境地。为实现这种生产模式，必然需投入大量的人力物力，进行系统性的规划、设计、开发，并且围绕标准化、模块化，实现生产流程最大效率的切换，因个性化产品绝大多数表现为组成模块或零部件方面的差别，而产品制造流程相似或相同。

可见，最考验企业的并非生产规模、能力，而是研发组织、管理能力。像伦特机电研发成功的快响应热电阻温度计组件，投入了五六百万元的研发经费，经过了无数次试验。未来，不具备研发能力企业将被无情淘汰，转型升级定会实现。

面对个性化定制、小批量多品种的订单需求，并非无计可施。事实上许多像伦特机电这样的企业，已经找到并实践了效果不错的解决方案。这个充分竞争的时代，谁先想到更好的办法并且去实现，他就能成为一匹征服行业的黑马。

（作者为本报记者）

## 「画语」

### 打伞上课



赵顺清

日前一张照片在网上流传：下雨天因教室漏雨，老师在教室打伞上课。记者核实得知，这样的情景真实存在，时间是10月6日，地点是山西朔州一中。网上流传的多张图片显示：教室漏雨，屋顶湿成一片，教室地面积水，还摆有水盆接水，一位老师在教室内讲台上打伞上课，学生照常听讲。（10月19日《中国青年网》）

有网友评论，无需为教师打伞上课点赞。教育想要进步，单靠教师一厢情愿的付出是不行的。对教师群体而言，他们或许不需要外界的掌声，只需保障其应有的合法权利。

## 「乐清观察」

### 大拆大整：补短板保民生

社会发展带来的必然分化。分化并不可怕，关键是如何消弭分化带来的后遗症。

王冬敏

10月17日，温州市大拆大整专项行动动员大会召开，乐清共3500多人通过连线视频在各分会场参加了动员会；18日，乐清市委市政府决定，从本月中旬开始到明年年底在全市范围开展大拆大整专项行动，从根本上消除各类安全隐患，解决制约乐清转型升级的顽疾，更加有力地保障和改善民生，加快推进乐清转型发展。

鹿城双屿农房倒塌导致22人遇难的消息震惊了人们。在经济相对发达的温州，存在这样的城中村旧房，发生这么严重事故，全力救援之后，最应该反思的就是悲剧为什么会发生？社会进步以什么为评判标准？

据报道，双屿农房倒塌的原因是：建设年代比较久远，质量比较差；地基质量差。综合观察分析，温州及乐清普遍存在这样的现象：三四十年的民用建筑很少有基础机械打桩，也很少有抗震概念，否则当年的建筑物不至于迅速老朽。而现实情景是：近二三十年基础机械打桩工艺被广泛应用，同区域的老旧房可能老得更快。

这是社会发展带来的必然分化。分化并不可怕，关键是如何消弭分化带来的后遗症。

经济发展的好坏，往往被一系列的人均数据给代表了。但社会发展的好坏，不在于拔尖者的尖拔得有多高、金字塔顶有多好，而在于那些处于末端群体的经济水平有多低。也就是经济短板存不存在？发展缺陷有没有出现？社会进步的评判标准，应该是发展短板有没有被补上。

如果政府不能主导这些短板及时

拉长加厚，一旦发现问题，社会危害程度就比较明显，有时甚至会被放大。经济建设的目的，无非是提升老百姓的幸福感和，巩固党的执政地位。如果无视短板存在，任由发展差距拉大，动摇的则是党的执政根本。

大拆大整行动，正是对鹿城双屿塌房事件的反思之果。乐清这次大拆大整的内容是：强力推进危旧房、城中村、违法建筑拆除，以及流动人口管理、居住出租房整治、四无生产经营单位整治、旧市场搬迁改造整治提升、大荆铸造业淘汰拆除等八大行动，这也是结合乐清实际的整治战役。

这是一次纠错战。农房倒塌，错在人不在屋，错的是人们对此类问题的认识不足。三改一拆已进行了3年，但鹿城双屿还是发生了塌房事

故，这就暴露了三改一拆工作尚有遗漏之处。现在，我们应该以纠错的心态去大拆大整。这也是对政绩观的一次新认识：民安，官才安；民安，政才稳。

这是一场信息战。各乡镇（街道）危旧房、城中村、出租房的情况排摸，危旧房的鉴定等，有待各部门建立健全的信息体系，确保监管到位。

这是一场防御战。有些危旧房，由于受到诸多因素制约，短时间内彻底解决问题还有困难。但是时间不等人，这就需要我们以抗台的劲头大拆大整。抗台时期，各级领导干部与党员都能身先士卒，跑尽山路、说尽好话，转移群众，如果在三改一拆也以这样的热情工作，相信会取得实效。（作者为本报记者）

### 乐清市双屿港1号装卸码头海域使用权、港口岸线使用权挂牌出让结果

1. 出让海域规划指标  
出让宗海总面积：1.1642公顷（其中透水构筑物0.0936公顷、港池1.0706公顷）；出让港口岸线长度65m；  
出让海域的用海类型：交通运输用海（港口用海）；  
用海方式：构筑物用海和港池用海；  
规划用海性质：区域交通（码头泊位）；  
建设规模：拟建设内容为建一个300吨级码头；  
海域使用权出让期限：20年；  
港口岸线使用权出让期限：20年；
2. 挂牌起始价：45万元。
3. 出让海域位置：乐清市蒲岐镇东干河河口东侧，乐清湾港区南区围涂工程南围堤外侧。
4. 挂牌地点：乐清市公共资源交易中心。
5. 挂牌成交价：人民币肆拾捌万元（¥480000）。
6. 挂牌成交时间：2016年10月19日。
7. 竞得单位：乐清市蒲岐镇一村股份经济合作社。  
乐清市海洋与渔业局  
乐清市港航管理局  
乐清市公共资源交易中心  
2016年10月20日

### 称呼丈夫不叫老公叫外子？

10月19日澎湃新闻报道：别以为向他人介绍妻子为“夫人”“爱人”就是文雅的表现，其实“夫人”有自大的嫌疑，“爱人”是情人的意思。“老公”一词，在古代是太监的意思，称呼丈夫应称为“外子”。10月17日晚，著名历史学家、清华大学历史系教授彭林在东南大学为师生做了一场题为“礼乐双修与走出半人时代”的讲座，他指出，现代人的很多习惯是有失礼仪的。

彭林介绍，在古代，“老公”是对太监的称呼。因此彭林建议，称呼丈夫可以称“丈夫”，这是平时的称呼，也可以称“外子”。

其实，现在谁还会以为，“老公”就是“太监”的意思？这于彭林何尝不知？如果是为了普及一点历史知识，更应该得到尊重，但还要一本正经地建议，称呼丈夫为“外子”，也太不知今夕何夕了。

有专家认为，语言的使用很难有真理，语言是随着时代发展而发展的，有时代的痕迹。在涉及一些规范用语时，我们既要了解语言背后的渊源，也要顺应时代的变迁。因此，既然谁也没法让人们改口丈夫为“外子”，这样的建议还是算了吧。

④钱凤伟

### 发现问题食品不能依赖考古学家

10月19日《中国青年报》报道：几位动物考古学家在饭店就餐，在羊腿中赫然发现了猪骨，愤而与店家对质，就猪骨形态尺寸及家养还是野生的问题进行了深入探讨，最后这道菜免单了！近日，这则朋友圈引发热议，网友纷纷表示，原来吃饭也要看专业！

羊腿中发现了猪骨头，这样的结果，令消费者大倒胃口。然而，发现这个不为人知的秘密，不是源于商家自曝家丑，也不是来自普通消费者的指证，更不是得益于有关部门的监督检查，而是依赖于几位动物考古学家的专业知识，用于识别羊腿的真伪，用于享受免单的优待，不知是科学技术的退化，还是食品行业的堕落，抑或是消费者的悲哀？

商家挂羊头卖狗肉，以次充好，或以假乱真，说到底是为了牟取暴利，是一种违法欺诈行为。黑心商家出卖诚信令人愤慨，管理部门严重失职更令人忧虑不安。试问，假羊肉串、假羊腿等问题食品，在市场上大行其道，我们的工商、食品监督等部门都去哪儿了？从三聚氰胺到染色馒头，从剧毒蔬菜、病死猪肉再到假羊肉串和假羊腿，有法不依，监管失灵，导致问题食品层出不穷。试问，还有多少问题食品，需要考古学家去发现？

④张西流

### 停水预告

因虹乐DN700供水管道应急抢修，10月21日上午7时起（逢雨顺延），以下地段停水22小时左右：蚬壳、垵头、孙家垵、兴盛、郭家桥、马良、大林、岷头、天成（包括工业区）等沿线。请上述地段用户及时做好用水储备，因停水带来的不便敬请谅解。

乐清市供水集团  
2016年10月19日